

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes,
3,50 pesetas. Pro-
vincias, trimestre,
10,50 pesetas

25 EJEMPLARES,
2,75 PESETAS

NUMERO SUELTO,
15 CENTIMOS



La Libertad

Redacción, Adminis-
tración y talleres pro-
visionales

SERRANO, 61
(Edificio de "A B C")

Apartado Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

EL SEPTIMO DOMINGO DE LA DEFENSA DE MADRID FUE UNA NUEVA JORNADA DE TRIUNFO

En el sector Boadilla-Pozuelo y en el barrio de Usera las tropas leales destrozaron a las facciosas, mejorando notablemente sus posiciones

Mientras la cobarde aviación fascista se empleaba contra casas humildes de Madridejos, los bravos aviadores leales destrozaron varias fortificaciones enemigas en Badajoz y la estación de Mérida

Acompañados o solos

Las impresiones que trae de su viaje al Extranjero nuestro ministro de Estado le han permitido asegurar al Consejo de ministros que en el ambiente político de algunos países de Europa se ve una tendencia señaladamente favorable hacia el Gobierno legítimo de España, y, por lo tanto, el horizonte se despeja y se percibe que va alejándose el peligro de una complicación internacional.

Registramos el testimonio con íntima satisfacción y confirma la eficacia de la intervención del Sr. Alvarez del Vayo en las deliberaciones del Consejo de Ginebra, pues es indudable que en gran parte se debe al acierto con que expuso sus motivos el ministro de Estado.

Refleja esa situación las noticias recibidas del Parlamento inglés. Mister Eden expresó que "el Acuerdo de no intervención no ha terminado de la manera que esperábamos" y necesita mejorarse, añadiendo que "todas las naciones tienen el deber de permanecer fuera de la lucha española, dejando al pueblo español que arregle sus propias y bastante tristes dificultades y con arreglo a su propia manera".

Todo esto revela un sentido de justicia al examinar el problema español; pero, ¿nos será permitido echar de menos no haber oído ese lenguaje antes de ahora? En el largo período de cinco meses, nuestro heroico pueblo ha estado vertiendo sangre bajo la metralla de elementos extraños al país, y los Gobiernos democráticos se contentaron con adoptar un acuerdo, violado, por algunos de los que lo adoptaron, descaradamente. Ni las continuas protestas de la Prensa, ni las enérgicas reclamaciones del Gobierno legítimo de España, ni los gritos de las víctimas, ni las demandas de las masas populares de Europa lograron nada contra la indiferencia de los que dejaban hacer. Es ahora, después de cinco meses, en que se acusa más el peli-

gro de la conflagración mundial, cuando los graves estadistas reconocen que "todas las naciones tienen el deber de permanecer fuera de la lucha española" y que el Comité de Londres no ha dado el resultado que se esperaba.

Es ahora también cuando Mr. Eden advierte a Von Ribbentrop la gravedad con que Inglaterra ve el envío de "voluntarios alemanes" a España. ¿Cómo esa advertencia de la invasión de fascistas extranjeros no se formuló mas a tiempo? Y aun ahora se apela al eufemismo "voluntarios". No son voluntarios. Son gentes reclutadas a sueldo en Italia y Alemania. Es el envío, sin tapujos ni veladuras, de parte de los Gobiernos de esos países, del sexto regimiento de Granaderos, y el 13 regimiento de Infantería de Munster y el 33 regimiento de Artillería de Westfalia. Son los regimientos italianos que, con sus propios uniformes, se están batiendo en el cerco a Madrid. Es la aviación extranjera, que mata mujeres y niños y bombardea la población civil, como anteayer mismo Valdepeñas, sin objetivo militar, sin otra finalidad que la destrucción, al igual que a diario en los barrios populares de Madrid.

Todos estos crímenes comienzan a impre-

sionar a los estadistas europeos y recuerdan que "las cosas no pueden continuar así"... Está bien: "más vale tarde que nunca", aunque nosotros variaríamos el refrán diciendo "más valdrá nunca que tarde", si todo se reduce a que continúe la diplomacia haciendo frases, sin contenido esencial, mientras en los campos de España, italianos y alemanes siguen entrenándose brutalmente para la guerra mundial que prepara el fascismo.

Ni frases, ni mediación, ni "paños calientes". El gran delito fascista sigue perpetrándose a costa de España. Hemos sido abandonados y escarnecidos, clavados en la cruz de la aviesa intención del fascismo europeo. Nuestros dolores, nuestras penalidades, nuestra ruina es obra de la indiferencia con que se ha mirado el chantaje de quienes se pusieron por montera el derecho internacional. Nuestra desconfianza sólo desaparecerá con hechos inmediatos y suficientes. En manos de las naciones democráticas están y aún es hora de aplicarlos.

Entre tanto, el heroico pueblo español seguirá demostrando en los frentes de batalla que sabe, quiere y puede, en una guerra de invasión, salvar su independencia y la libertad del Mundo.

IMPRESION DE LA JORNADA

Expresemos, antes de nada, nuestra profunda satisfacción por la jornada de ayer. Días como el pasado afianzan la indestructible seguridad de que Madrid será la tumba del fascismo y de que, por muchos refuerzos extranjeros que reciba, no logrará en ningún caso romper las fortificaciones que defienden la capital de la República.

En la madrugada de ayer, nuestras fuerzas, previa una intensa y eficazísima preparación artillera, iniciaron un violentísimo ataque en el sector Boadilla-Pozuelo. Las fuerzas alemanas e italianas que defendían las trincheras facciosas pretendieron resistir. Todos sus esfuerzos resultaron vanos. Después de un combate breve y violento,

nuestros valientes milicianos tomaron por asalto las posiciones enemigas, poniendo en fuga precipitada a los fascistas y avanzando en varios puntos más de un kilómetro.

El castigo recibido por los facciosos fue muy duro, y hasta varias horas después, luego de recibir refuerzos con que compensar las bajas sufridas, no pudieron pensar en el contraataque. Cuando lo intentaron, ya nuestras fuerzas, debidamente fortificadas, estaban dispuestas para darle la réplica adecuada.

Los facciosos lanzaron por delante su aviación, que, como de costumbre, en lugar de actuar en los frentes, prefirió arrojar varias bombas sobre los pueblos de la re-

taguardia, donde, aparte los daños naturales, no causó pérdida alguna. Después iniciaron el contraataque los fascistas con gran lujo de material bélico. Entonces actuaron con todo acierto, tanto nuestras baterías como los hombres que guarnecían las trincheras. Se combatió intensamente durante la mayor parte del día. Pero al fin, tras sufrir enormes pérdidas, los fascistas hubieron de batirse en retirada sin conseguir reconquistar ni un centímetro del terreno que les habíamos arrebatado por la mañana.

No fué este sector el único en que se avanzó durante la noche anterior y la jornada de ayer. En el barrio de Usera se consiguió una ventaja considerable sobre el adversario. En Carabanchel los milicianos tomaron por asalto varias casas, dominando diversas calles y apoderándose de dos carros blindados abandonados por el enemigo. En Villaverde se adueñaron nuestros hombres, sin encontrar una seria resistencia, de las pocas casas del pueblo que todavía estaban en poder de los facciosos.

Durante todo el día hubo un duelo constante de artillería. Las baterías leales—nuestros artilleros merecen todos los elogios por su pericia y valor—acallaron en diversos sectores los fuegos del adversario y causaron en las concentraciones y fortines fascistas enormes daños.

Como decimos anteriormente, la aviación facciosa actuó sobre los pueblos situados a la retaguardia del sector Boadilla-Pozuelo. Se entretuvo, mientras no apareció la nuestra, en destrozar pueblecitos sin ningún objetivo militar, tan alejados de la línea de fuego como Las Rozas y El Plantío. Cuando aparecieron nuestros cazas, los facciosos se batieron en retirada; pero no sin perder uno de sus aparatos, que fué alcanzado por la ametralladora de uno de nuestros aviones, y cuyo piloto se salvó arrojándose en un paracaídas sobre las líneas del enemigo.

En resumen, una jornada altamente satisfactoria. Y un pequeño anticipo de lo que espera a la cacareada ofensiva de Franco y Mola el día que se decidan a emprenderla.

Matrimonio de Alfonso Ayensa

El pasado sábado, día 19, se celebró en el Juzgado municipal de Chamberí el enlace del culto e inteligente redactor de "El Liberal" Alfonso Ayensa con la bella señorita Carmen Fabra Quiroga.

Atendiendo a las circunstancias del momento, el acto se verificó en la intimidad.

Deseamos a la feliz pareja venturas y prosperidades sin cuento.

Semana del Niño

El Comité organizador de la Semana infantil ha acordado prorrogar el plazo de inscripción de los niños con opción al reparto de juguetes por los días 21, 22 y 23 (lunes, martes y miércoles) de la semana entrante. En dichos días se admitirán también donativos en especie o metálico.

Se recuerda que los locales destinados a dicho fin son los de las Tenencias de Alcaldía de los diez distritos, grupo escolar Emilio Castelar (Marqués de Leys), escuela unitaria de la calle de Antonio Aroca (Prosperidad), Delegación número 1 de la Federación de Amigos de la Escuela, Goya, 20; Federación de Trabajadores de la Enseñanza, paseo de Recoletos, 23, y Casa del Maestro, plaza de la Independencia 9.

Sindicato de Trabajadores del Comercio

El nuevo horario

Se pone en conocimiento del comercio del ramo de alimentación que la apertura de dichos establecimientos será de ocho a dos de la tarde, y no como se había anunciado anteriormente.

La «Gaceta de la República»

Valencia, 20.—Extracto de las disposiciones del diario oficial:

Decreto del ministro de Comercio, previo acuerdo del Consejo de ministros, cuya parte dispositiva dice así:

“Artículo 1.º Queda terminantemente prohibida toda elevación del precio de venta, por suma superior de las que regían en 15 de Julio del corriente año, de los siguientes artículos:

Trigo y sus harinas, cebada, avena, centeno, arroz, legumbres y sus harinas, frutas, hortalizas, pan, azúcar, aceite y café.

Por el ministerio de Comercio se determinará el precio de venta de los artículos siguientes:

Carnes frescas y saladas, pescados, sus salazones y conservas de las mismas, huevos, leche, mermelada y vegetales.

Asimismo se prohíbe terminantemente el establecimiento de impuestos y gravámenes por cualquier Comité u organización que no esté debidamente autorizada por el Gobierno para estos fines.

Art. 2.º Las autoridades vienen obligadas a denunciar a los contraventores de lo dispuesto en este decreto y a todos aquellos que, directa o indirectamente, contribuyeron a provocar el alza del valor de las subsistencias alimenticias, sometiéndolos a los Tribunales a que se hace referencia en el decreto del 10 del corriente mes dado por el ministerio de Justicia. Los denunciados quedarán sujetos a lo previsto en aquella disposición.

Art. 3.º Por el ministerio de Comercio se dictarán las disposiciones complementarias que aseguren la eficacia de este decreto.”

★

La Dirección general del Tesoro y Seguros ha acordado que el 21 del actual se abra el pago de la mensualidad corriente de los haberes activos y pasivos que se perciben en Valencia y en las provincias de España sometidas al Gobierno legítimo de la República.

LA EMBAJADA CUBANA LO NIEGA; PERO...

En La Habana afirman que el famoso Batista se entrega a manejos fascistoides

Una nota de la Embajada

La Embajada de Cuba en Madrid nos ruega la publicación de la siguiente nota:

“En la Prensa de Madrid se ha publicado un cablegrama, fechado en La Habana, relativo al actual estado político de Cuba, que discrepa en todas sus partes de la realidad de los hechos. La gran República antillana se halla situada, como bajo un fanal, en el golfo de Méjico, para que los acontecimientos de todo género que en ella se producen sean bien conocidos del Mundo. Y ellos demuestran que los tres Poderes de su gobernación liberal y democrática, desde las elec-

ciones legales celebradas en Enero del año corriente, desenvuelven sus funciones, correcta y separadamente, en perfecta armonía y el país se desenvuelve por senderos que van rápidamente al recobro de su antigua prosperidad. La paz es inalterable y no se vislumbra el menor motivo de que se altere. El Poder ejecutivo mantiene sus altas funciones por sobre todos los partidos políticos y aun desligado del mismo que fundara el presidente, doctor Miguel Mariano Gómez; el Parlamento celebra sus sesiones normalmente y dentro de las facultades que la Constitución otorga al Senado y a la Cámara de Representantes, y el Ejército, disciplinado bajo el mando del coronel Batista, respeta en absoluto el régimen civil y popular y se concreta al ejercicio de su cometido, que es velar en primer término por la paz de la nación.

Es conveniente anotar estas justas rectificaciones para que no se extravíe, con despachos que pueden ser tendenciosos, a la opinión pública española.”

Y un radiograma de Cuba

Por su parte, la Agencia que nos proporciona la información del Extranjero nos suministró anoche la siguiente e interesante información:

“La Habana, 20.—El malestar político aumenta, sin que sea posible predecir cuál puede ser su solución; pero la agitación va en aumento.

Los elementos militares afectos al coronel Batista secundan la acción fascista de éste, y tratan de poner de relieve, para justificarla, lo peligroso de los manejos de los partidos políticos cubanos, que van contra la tranquilidad del país.

Quizá el motivo de que estalle el problema político en Cuba, ya planteado secretamente, sea la discusión de la ley del nuevo impuesto sobre el azúcar. El presidente Gómez opondrá su voto contra esa ley, que carga con nuevos centavos la exportación del azúcar.

En la semana próxima esta ley volverá a la Cámara, y se cree que en ella, el coronel Batista tiene suficiente número de amigos para lograr la victoria sobre el presidente de la República por dos tercios de los votos de la Cámara.

La nueva ley ha sido entregada ya al presidente Gómez, y éste se ha reservado unas horas para estudiarla.”

UN HEROE MAS

Pedro Peinado Leal

Ayer, durante los victoriosos combates sostenidos contra las fuerzas del fascismo internacional en el sector de Boadilla, cayó muerto Pedro Peinado Leal. Era capitán del batallón Prieto. Pertenecía a las milicias de Artes Gráficas. Fué un valiente, que luchó en diversos frentes con entusiasmo sin límites y arrojo admirable. Ayer, cuando peleaba con mayor denuedo, fué alcanzado por la metralla enemiga.

Es un mártir más. Es un héroe más, del que siempre se enorgullecerá el proletariado madrileño. Es uno más de los hombres abnegados que con su sacrificio cierran el paso al fascismo extranjero. Merced a ellos, merced a todos ellos, las hordas de Franco no entrarán nunca en Madrid.

Hoy, a las dos de la tarde, se verificará el entierro de Pedro Peinado Leal. Esperamos que todos los compañeros gráficos acudirán a Génova, 22, para rendir el último homenaje al compañero caído.

EL ESPIRITU DE MADRID SE MANIFESTARA VIBRANTE Y ESPLENDIDO EN EL HOMENAJE A LA COLUMNA INTERNACIONAL

BANCO CENTRAL

ALCALA, 51

(Edificio de su propiedad.)

157 SUCURSALES Y AGENCIAS en las principales plazas de España. Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden

INFORMES OFICIALES

Las fuerzas leales consiguieron mejorar notablemente sus posiciones en los sectores de Boadilla y Usera

Parte oficial del ministerio de la Guerra de las veintiuna treinta:

"Frente del Centro.—En el sector sur del Tajo la aviación facciosa bombardeó notablemente en Madridejos casas de humildes campesinos, sin que, afortunadamente, este hecho salvaje ocasionara víctimas.

En Aranjuez un pequeño ataque de caballería facciosa en el sector de Casa Higuera y Casa de los Conejos fué rechazado enérgicamente.

En Mocejón, al efectuar el enemigo un reconocimiento, fué ametrallado por nuestros milicianos, obligándole a replegarse.

En el sector de Somosierra, alguna actividad de la artillería facciosa, sin consecuencia en nuestras líneas.

Ayer noche, mediante un audaz golpe de mano, nuestras milicias mejoraron sus posiciones en el sector sur de Madrid, haciendo retroceder a los facciosos. El enemigo intentó atacar por Villaverde, siendo contenido y rechazado.

En el día de hoy han sido mejoradas nuestras posiciones en el sector de Pozuelo-Boadilla, consolidándose nuestras líneas y enlances.

La Aviación republicana ha efectuado diversos vuelos de reconocimiento y vigilancia.

En los demás sectores, sin novedad digna de mención."

La lucha en Asturias

mejoran notablemente nuestras posiciones sobre la Cadellada. --Absurdas proclamas de los facciosos. --Desorganización de las fuerzas rebeldes

Gijón, 20.—De madrugada terminó el intenso ataque sobre La Cadellada, después de mejorar notablemente nuestras posiciones.

Hoy volaron sobre el campo leal varios aviones facciosos, que lanzaron algunas bombas. Lanzaron también unas octavillas, especialmente en las cercanías de San Esteban de las Cruces, que como da a la parte de Langreo suponen los rebeldes está guardado por mineros.

Estas hojas fueron leídas con gran regocijo por los milicianos. Ambas proclamas llevan la firma del faccioso Franco.

Hoy han continuado pasándose a nuestras filas soldados del campo rebelde. En nuestras posiciones de Pola de Gordón se presentaron dos soldados; en el frente de Grullas, otros dos, y dos más en Lomas de los Pinos, del sector de Grado. Estos últimos dicen que la desorganización en las filas rebeldes aumenta cada día. Entregaron una carta de un familiar de uno de ellos, fechada en la población de Montrove. La carta dice:

"Querido sobrino: Deseo que al recibir la presente te halles en perfecto estado de salud. La nuestra, buena, a Dios gracias. Estamos todos muy contentos por saber de tu salud. Si nos retrasamos en escribirte fué porque hemos oído que el día 6 habéis tenido un combate muy grande y que os han hecho muchas bajas. Efectivamente, aquello debió ser cierto, pues aquí querían enviar muchas fuerzas a esa; pero se negaron, porque se sublevaron muchos jefes y oficiales, y ahora está formándose la sumaria y cada

día son fusilados bastantes. No te digo más porque no sé si abren las cartas. Hoy, día 13, Santa Lucía, nos hemos acordado mucho de ti. No sé qué más te diga. También sé que tú y tus compañeros pasáis mucho frío."

Ha confirmado también este soldado que muchos compañeros suyos esperan la primera ocasión para pasarse a nuestro campo, no habiéndolo hecho ya por el terror que impera y la vigilancia de que se les hace objeto.

Dutor, comisario de Guerra

El Gobierno ha nombrado consejero de Guerra de brigada de Asturias a Francisco Dutor.

UNA JORNADA TRIUNFAL EN ASTURIAS

La fábrica de armas de Oviedo, destruída totalmente por los certeros disparos de nuestra Artillería

Gijón, 20.—Hoy ha sido un día muy feliz para nuestros artilleros, que han demostrado plenamente su maravillosa pericia. Desde primeras horas de la mañana las baterías de nuestras posiciones de San Esteban de las Cruces abrieron intenso fuego sobre los edificios que integran la fábrica de armas de La Vega.

A los pocos disparos, de uno de los edificios de la fábrica mencionada comenzó a elevarse una espesa columna de humo, y poco más tarde el edificio quedaba envuelto en grandes llamaradas. El cañoneo continuó todavía con mayor intensidad. El incendio tomaba poco después un aspecto pavoroso; sin duda, los proyectiles, que tan certeramente cayeron en la fábrica, provocaron el incendio del depósito de maderas destinado a la fabricación de culatas, por lo que el siniestro tomó proporciones extraordinarias. Hasta mediodía continuó el fuego de artillería sobre la fábrica de La Vega. A primera hora de la tarde ardían casi todos los pabellones; al llegar la noche pudo observarse que las llamas decrecían, por haber quedado completamente destruídos la mayoría de los edificios.

La pérdida de la fábrica de La Vega tiene una gran importancia; en época normal esta fábrica abastecía de fusiles y ametralladoras al Ejército del Estado, y ahora trabajaba con mucha mayor intensidad en la fabricación de armas con destino a los facciosos.

En el puerto de Somiedo han sido desalojados los rebeldes de todas las posiciones que tenían en aquel sector. No hubo batalla, pues el enemigo huyó con la sola aparición de nuestras fuerzas, dejando abandonados prendas de abrigo, municiones y víveres. Con esta incruenta operación queda el puerto de Somiedo limpio de enemigos.

En nuestras posiciones de Pola de Gordón se han presentado dos soldados; en el frente de Lugones se presentó también un soldado evadido de la posición enemiga de La Cadellada. Dijo que nuestro último ataque a esa posición ha causado al enemigo enormes bajas; después del último ataque, las ambulancias sanitarias trabajaron sin descanso hasta bien entrada la mañana del día siguiente.

En la posición del Cristo de las Cadenas se presentaron dos muchachos evadidos de Oviedo; manifestaron que en la capital asturiana no queda ya una persona de derechas de relieve social; faltan los víveres.

También han llegado otras veinte personas evadidas de la capital.

Dicen de Pola de Gordón que un avión faccioso ha bombardeado esta mañana el pueblecito de Lopera, matando a muchos aldeanos. Esta cobarde agresión ha causado gran extrañeza, porque se trata de un pueblecito sin importancia, no comprendiéndose el objetivo que ha perseguido con este bombardeo la aviación facciosa. Por nuestra parte, nuestra Aviación arrojó numerosas bombas sobre el aeródromo leonés de la Virgen del Camino.

En esta zona de Pola de Gordón nuestros milicianos han realizado una atrevida incursión, llegando hasta las inmediaciones del pueblo de Matallana, en la línea del ferrocarril de La Robla, donde fué detenido un tren que conducía varios vagones de carbón. Fué apresado el personal que servía el convoy.

En los restantes sectores de los frentes de Asturias no hubo novedad."

Parte del ministerio de Marina y Aire

La Aviación leal bombardeó los alrededores de Badajoz y la estación de Mérida

Valencia, 20.—El parte del ministerio de Marina y Aire de las nueve de la noche dice:

"Catorce de nuestros aparatos de caza, que salieron en misión de vigilancia sobre Madrid, dieron vista sobre el suroeste de la capital a dieciséis heinkel, con los cuales intentaron entablar combate, no lográndolo porque el enemigo se dió a la fuga. Sobre las filas enemigas en el frente de Madrid han arrojado los aviones republicanos proclamas escritas en varios idiomas.

En las afueras de Badajoz han sido bombardeadas a primera hora de la tarde algunas posiciones enemigas. También fué bombardeada la estación y el puente de Mérida. Las bombas cayeron sobre varios depósitos y un tren que había detenido en la estación.

Todos los servicios se han efectuado sin baja alguna por nuestra parte."

En el frente del Norte

Nuestras tropas realizan un importante avance y cortan la carretera de Burgos. --La aviación facciosa bombardea Reinosa. --El enemigo retrocede varios kilómetros

Santander, 20.—Parte oficial de la Comisaría de Guerra:

"Hoy operaron nuestras fuerzas en uno de los sectores más importantes de este frente. La operación se inició a primeras horas de la mañana y duró hasta las primeras horas de la tarde. Nuestras tropas han avanzado bravamente, atacando con dureza al enemigo, al que obligaron a desalojar sus posiciones, quedando en nuestro poder más de cincuenta muertos y muchos heridos y ocupándole algunos fusiles, municiones y un fusil ametralladora, habiendo cortado la carretera de Burgos para evitar recibiera refuerzos. Nosotros hemos tenido doce bajas.

La aviación facciosa realizó una incursión sobre Reinosa con ocho aparatos, arrojando infinidad de bombas sobre la Constructora Naval y otros edificios, causando destrozos y cuatro heridos. En Arija, al arrojar la aviación bombas, resultó muerta una joven de dieciocho años.

Nuestras fuerzas han infligido duro castigo al enemigo, obligándole a retroceder

varios kilómetros, demostrando nuestras fuerzas su valor y heroísmo."

La Aviación vasca bombardea las posiciones fascistas de Ondárroa

Bilbao, 21 (una madrugada).—El parte del consejero de Defensa de Euzkadi dice: "En el frente de Alava, sector de Nafarrate, han continuado todo el día los trabajos de fortificación de nuestras líneas avanzadas, limitándose el enemigo a hostilizarnos con fuego de ametralladora y fusil, siendo contestado de igual forma.

Nuestra artillería ha batido varios objetivos enemigos al sur de Urbina, y la rebelde hizo algunos disparos a las proximidades de Erastu, Elosu y Elorrio, sin consecuencias.

La aviación leal ha bombardeado con gran eficacia las posiciones enemigas del frente de Berriatúa-Ondárroa, destruyendo un caserío refugio y varios parapetos y trincheras. La aviación enemiga apareció a mediodía sobre Marquina, donde dejó caer tres bombas, que no produjeron ningún efecto.

Otros cuatro soldados han abandonado las filas facciosas para combatir a nuestro lado: tres del regimiento de Ceriñola, presentados en Ubidea, procedentes de Nafarrate, y uno del regimiento de Bailén, presentado en El Maroto, procedente de Isusquiza."

En el frente de Aragón Las tropas leales rechazan victoriosamente dos ataques fascistas

Barcelona, 20.—El parte de esta mañana del consejero de Defensa dice:

"Durante la noche última se pasaron a nuestras filas tres soldados enemigos procedentes de Huesca."

El parte de esta noche dice:

"El enemigo inició ataques sobre las posiciones de Igrías y Azacúes; pero fué valientemente rechazado por nuestras fuerzas con la cooperación de la artillería, que le obligó a retirarse a sus posiciones primitivas, dejando en el campo numerosas bajas que fueron recogidas por las fuerzas leales.

En la zona de Alcubierre se han pasado a nuestras filas tres soldados que estaban en las de los facciosos."

Reorganización del Frente Popular de Gijón

Gijón, 20.—El Comité del Frente Popular de Gijón se halla en período de reorganización. Los distintos representantes celebraron hoy varias reuniones, bajo la presidencia del gobernador general de Asturias y León, Belarmino Tomás.

¡ES NATURAL!

Ventosa y Franco están de acuerdo

Barcelona, 20.—Hemos tenido ocasión de hablar con una persona llegada de Bélgica, quien nos ha manifestado que en Bruselas mantienen contacto más o menos directo con los facciosos, los diputados de la Lliga Ventosa, Cambó y Vidal y Guardiola.

Cambó se ha negado terminantemente a hacer declaraciones sobre la guerra española. En cuanto a Ventosa ha hecho algunos viajes a Burgos para entrevistarse con Franco.

¿HAS CONTRIBUIDO YA AL HOMENAJE A LA COLUMNA INTERNACIONAL?

Noticias de Cataluña

Un homenaje de la Esquerra a los milicianos caídos en defensa de la República

Barcelona, 20.—Organizado por la Esquerra Catalana, se ha celebrado un homenaje a los militantes del partido que murieron en la lucha contra el fascio el 20 de Julio.

Se descubrió una lápida de mármol en la calle de Anselmo Clavé, donde cayeron muertos el diputado catalán Amadeo Col, su padre José, Juan Fuste y José Martí, los cuatro militantes de la Esquerra.

Hicieron uso de la palabra en el acto varios oradores, entre ellos el presidente del Parlamento catalán, Sr. Serra Munter, y el alcalde de Valencia, Cano Coloma.

En Mataró se celebró un mitin de orientación sindical agrícola, que fué una gran concentración de campesinos de la comarca de Las Marismas.

Entre otros oradores hablaron Luis Ardiaca, que aconsejó la sindicación obligatoria, con las múltiples ventajas que ofrece. Serra Moret dió cuenta de las gestiones realizadas en Inglaterra para la adquisición de semilla de patata temprana.

El consejero de Agricultura, José Calvet, pidió a los campesinos trabajen intensamente el campo.

Varias bombas arrojadas por los facciosos caen en territorio francés

Barcelona, 20.—Personas llegadas de Cerbère han manifestado que el miércoles cuatro aviones bombardearon Culera y Port Bou, arrojando varias bombas, que cayeron, algunas de ellas, en territorio francés, debido a que los aviones facciosos se internaron en Francia unos cuatro kilómetros.

Examinadas algunas bombas que no estallaron, se vió que carecían de marca, con objeto que no se procediera a demostrar su procedencia alemana o italiana.

Un crucero pirata intenta bombardear el pueblo de Culera

Barcelona, 20.—A las siete de la mañana el torrero del cabo de Creus divisó en alta mar, a bastante distancia, la presencia de un barco de guerra. Se supone que era el barco pirata "Canarias", el cual hizo 30 disparos de cañón contra el pequeño pueblo de Culera.

Afortunadamente las granadas fueron a estrellarse contra una montaña, por lo que no hubo víctimas.

De Barcelona salieron dos "hidros", que efectuaron un vuelo de reconocimiento por la costa, los cuales no encontraron al barco pirata.

A las ocho de la mañana salió para Culera el consejero de Defensa, que visitó dicho pueblo y Port Bou.

El Español, campeón de Cataluña de fútbol

Barcelona, 20.—Los resultados de los partidos de fútbol celebrados hoy han sido:

Barcelona, 5; Español, 1. Sabadell y Badalona, empatados a tres, y Granollers y Gerona, a uno.

Queda campeón el Español con 14 puntos; le sigue el Barcelona con 12, el Granollers y el Gerona con 9, el Sabadell con 8 y el Badalona con 7.

TAMBIEN EN LAS FABRICAS SE LUCHA CONTRA EL FASCISMO

Los obreros de la Constructora que marcharon al frente deben regresar a sus talleres

Valencia, 20.—Por el ministerio de Marina y Aire se ha dictado la siguiente disposición:

"Llevados por su entusiasmo, buen número

de operarios de las factorías que la Sociedad Española de Construcciones Navales tiene en Bilbao, Cartagena y Reinosa se alistaron en las milicias para defender con las armas en la mano la causa que representa el Gobierno legítimo de la República. Esa conducta es digna de encomio y públicamente consigna el Gobierno su gratitud para quienes tan abnegadamente se han comportado; pero las necesidades de la guerra no se cubren sólo en el campo de batalla, aunque en él sea donde tenga pleno desarrollo el heroísmo. Hay que atenderlas también, y de modo intensísimo, en los sectores industriales encargados de abastecer al ejército en lucha. Desde este punto de vista, resulta indispensable que las plantillas obreras de las factorías de la Sociedad Española de Construcciones Navales se hallen completas para que los trabajos que en tales establecimientos se realizan no pierdan el ritmo acelerado que las actuales circunstancias exigen.

A virtud de las precedentes consideraciones, este ministerio ha resuelto que cuantos obreros y empleados de la Sociedad Española de Construcciones Navales se hallen alistados en las milicias, o cualquiera otro servicio, se incorporen de nuevo a sus antiguos puestos de trabajo, donde son ahora más necesarios. La incorporación ordenada debe realizarse antes de primero de Enero, procediendo dar la mayor publicidad a la presente orden, por lo cual se dispone su inserción en la "Gaceta de la República" para conocimiento de todos los interesados."

Maternidad de Asistencia Civil

Se pone en conocimiento del público en general, que desde hoy, día 21 del actual, comienza a funcionar la Maternidad de asistencia civil, sita en la calle de Cartagena, 121 y 135 (antiguo Sanatorio de San José), donde habrá un consultorio de obstetricia y ginecología e internado de embarazadas a partir del octavo mes.

ACTUACION HEROICA DE UNOS MAESTROS MILICIANOS

El batallón Félix Barzana avanza victoriosamente

En el despacho del presidente de la Junta delegada de Defensa de Madrid, general Miaja, facilitaron a la Prensa ayer tarde la siguiente orden del día del coronel Prada:

"Anoche, por las fuerzas del sexto batallón de esta columna se ha efectuado un avance, tomando al enemigo trincheras, consolidando hasta ser de día las posiciones tomadas y estableciéndonos en ellas debidamente.

Se han distinguido en el golpe de mano llevado a efecto la compañía del batallón Félix Barzana, que guarnece las trincheras tomadas; el brigada de Infantería Bartolomé Cur, que lo ha hecho notablemente, por lo que es propuesto para su ascenso a teniente, y el comandante De Pablo, por su acertada e inteligente dirección; a todos ellos envío mi felicitación y la gratitud del mando de las fuerzas, que hoy al amanecer han entonado a coro "La Internacional", como justo y merecido homenaje a los que tan brillantemente operaron anoche.

Con fuerzas así, de cuyo mando me siento orgulloso, es segura y quizá próxima nuestra victoria, aplastando definitivamente al fascismo, meta suprema de los que honradamente sentimos la causa revolucionaria.— El coronel, Adolfo Prada."

OTRA PROVOCACION CRIMINAL DE LOS GENERALES TRAIADORES

Un crucero pirata hunde un barco ruso que llevaba seis mil toneladas de manganeso

"Los rebeldes fascistas--dice "Izvestia"--están jugando con fuego"

El barco iba destinado a Bélgica.

Moscú, 20.—La agencia Tass da cuenta de que el vapor soviético "Komsomol" fué incendiado y hundido por un crucero pirata fascista español.

Dicho barco salió del puerto ruso Poti, con destino a Gand, llevando 6.920 toneladas de manganeso, vendidas a una casa belga, la cual, a su debido tiempo, tuvo noticia de la salida de la embarcación y oportunamente recibió la documentación acreditativa por medio de un Banco de Amberes y habiendo pagado, de acuerdo con el contrato, el 80 por 100 del total del valor del mineral.

La Prensa rusa expresa la indignación producida por la noticia

Moscú, 20.—Con motivo del hundimiento del vapor "Komsomol" por los rebeldes españoles, el periódico "Izvestia" escribe:

"Ante el conocimiento de este nuevo acto de perfidia, no puede por menor de susci-

tarse entre la opinión pública de los trabajadores de la U. R. S. S. la mayor indignación y el mayor pesar.

Los rebeldes fascistas juegan con fuego, y aún no ha llegado el momento de tratar las consecuencias que puede traer esta criminal provocación.

Lo que claramente se deduce es que los que guardan las espaldas a los fascistas españoles no podrán eludir la responsabilidad de este acto monstruoso de piratería."

El periódico "Pravda" escribe:

"Con el incendio y hundimiento del vapor "Komsomol" se comete un nuevo crimen monstruoso, que habrá que agregar a los ya cometidos por los fascistas españoles, los cuales, con el pretexto de capturar armas soviéticas, han realizado numerosos ataques contra buques rusos, deteniéndolos en alta mar, inspeccionándolos e interrumpiendo por la violencia sus itinerarios."

El Congreso extraordinario del Secretariado provincial de la U. G. T.

Pascual Tomás, en vibrante discurso, expone trascendentales puntos de vista de la Ejecutiva y aboga por la unión de las clases trabajadoras

Valencia, 20.—En el Gran Teatro continuó hoy sus deliberaciones el Congreso extraordinario del Secretariado provincial de la U. G. T.

En nombre de la Ejecutiva pronunció un discurso Pascual Tomás, quien dijo que los actos de sabotaje y pillaje producidos son consecuencia de haber salido a la superficie, con motivo de la subversión militar, todo lo podrido que hay en la actual sociedad y de que los Sindicatos vienen siendo manejados por gentes llegadas a ellos últimamente.

Añadió que la principal preocupación del proletariado la constituye hoy el ganar la guerra, sin abandonar por esto la resolución de los problemas que ella plantea, y que ha llegado el instante de que las organizaciones sindicales expresen al Gobierno que no pueden tolerarse otros elementos rectores de la economía de abastecimiento y de la dirección de la guerra que los del Gobierno.

Refiriéndose a las incautaciones, dice que se han producido como consecuencia del deseo justificadísimo de destruir las causas que sirvieron de base a la sublevación; pero que, sin embargo, realizadas a la ligera, a veces no benefician al proletariado, sino al patrono, que ha visto en algunos casos salvados los compromisos económicos que tenía contraídos.

Se muestra partidario de la nacionalización inmediata de las industrias de guerra, medida que contribuiría a ganar para la causa del pueblo a la opinión internacional. Después habrá que llegar a nacionalizar los transportes marítimos, terrestres y la Banca. Logrado esto, se despertaría en todos los Sindicatos y hombres encuadrados en la disciplina de la U. G. T. el afán de ver cuál

cumplía e interpretaba mejor las disposiciones del Gobierno.

El mayor peligro, si no se procede con cautela, está en el campo. El campesino puede ser el auxiliar más poderoso para la revolución; pero también el enemigo mayor de ella. No se ha de transigir con todas sus ambiciones; pero tampoco se podrá arrebatar una parcela de tierra al que la tenga como patrimonio y medio de vivir. Ahora bien: si el pequeño campesino se une a otros para oponerse a los designios revolucionarios, entonces habrá que destruirle; pero no por pequeño campesino, sino por su espíritu regresivo.

Las grandes propiedades habrá que entregarlas en usufructo a los Sindicatos agrícolas y Cooperativas de producción, de suerte que la tierra sea patrimonio de España y el producto del trabajo vaya en beneficio del cultivador.

Entiende que no debe tolerarse la libertad de explotación y exportación. Es el Gobierno quien ha de vender donde crea y como quiera los productos de la tierra para obtener divisas con las que poder adquirir lo que para la guerra hace falta.

Tampoco puede dirigirse la política exterior desde un Comité, desde un pueblo o desde una ciudad. Ha de dirigirla el ministro de Comercio.

Refiriéndose a las relaciones entre la U. G. T. y la C. N. T., dice que no de ahora, sino de hace mucho tiempo, la U. G. T. tenía especial interés en llegar a un acuerdo cordial. Como premisa imprescindible, debe concedérsele el más absoluto respeto al trabajador para que se asocie en el Sindicato que mejor interprete sus ideas y se

desenvuelva más de acuerdo con sus actividades y conforme a sus peculiares postulados. Han de estar quietas las pistolas, porque si las pistolas tienen alguna función, no es aquí, sino para que el que tenga corazón para dispararlas se vaya a las trincheras. (Gran ovación.) Aquí se ganan las conciencias y la fuerza moral por la conducta de cada uno y el máximo respeto para todos. Nadie está autorizado para establecer pactos e inteligencias, sino el Comité nacional de la C. N. T. y la Comisión ejecutiva de la U. G. T., y mientras éstas no digan su última palabra, al proletariado sólo le corresponde procurar que se acallen las pasiones.

Estudia la reforma del Secretariado y dice que mañana los estatutos de la U. G. T. habrán de ser consecuencia del resultado que la guerra tenga para la clase trabajadora.

Afirma que la Ejecutiva de la U. G. T. abandonó Madrid para salvar el patrimonio espiritual de la clase trabajadora española, que nadie tiene derecho a exponer a los efectos de las bombas italianas, y recomienda una disciplina férrea en el cumplimiento del deber, así como que no se planteen hoy problemas en las calles, cuando todas las fuerzas políticas y sindicales tienen su representación en el Gobierno.

Termina diciendo que hay que frenar un poco las impacencias y los afanes por ver terminada la imagen de la victoria, aun cuando sólo sea por el hecho de que la guerra que España mantiene, aparte de afianzar la República, evitará una catástrofe reaccionaria a Europa y una conflagración mundial.

Pascual Tomás fué largamente ovacionado.

A continuación comenzó el estudio de las diversas ponencias presentadas en el Congreso.

COMPAÑEROS, COMPAÑERAS Y AMIGOS: COOPERAD CON VUESTRO PEQUEÑO O GRANDE ESFUERZO A QUE EL HOMENAJE A LA COLUMNA INTERNACIONAL SEA UN EXITO. DE ESTE MODO CORRESPONDEREIS A LOS QUE BRAVAMENTE LUCHAN POR VUESTRAS LIBERTADES

Discusión del presupuesto suizo

Berna, 20.—Por primera vez en la historia de la Confederación suiza se ha presentado en el Parlamento una proposición de no autorizar al Gobierno a disponer de la totalidad del presupuesto del Estado, sino solamente por dozavas partes.

El presupuesto para 1937 se cifra en 526 millones de francos, con un déficit presumible de 42 millones y medio. Los diputados de la oposición, de la extrema derecha, atacaron al Gobierno pidiendo la presentación de un presupuesto completo y equilibrado, pues el presentado carece de algunas partidas importantes, a pesar de aparecer con un déficit inicial. El ex ministro de Hacienda, Mussy, pidió entonces que sólo autorice al Gobierno a usar del presupuesto por dozavas partes mensuales. El Gobierno se opuso rotundamente a esta propuesta, y el Consejo nacional rechazó por 115 votos contra 26 la proposición de las oposiciones, comenzándose seguidamente la discusión del presupuesto presentado por el Gobierno.

La evacuación de Madrid

La Delegación de Evacuación insiste con patrióticas razones en la necesidad de que los no combatientes de vanguardia o retaguardia abandonen la ciudad, y dicta instrucciones para el cumplimiento de lo ordenado

En esta guerra, provocada por la traición de los militares españoles con el auxilio del fascismo extranjero, una de las batallas de mayor trascendencia es la que se está librando en los alrededores de Madrid. Los fascistas han atribuido a la toma de Madrid un valor decisivo, y, por ello, todos los antifascistas estamos obligados a defender la capital de nuestra República a toda costa, sin ahorrar esfuerzos ni sacrificios. Madrid no puede ser hollado por la garra sangrienta del fascismo mundial. Así lo vienen demostrando, día a día, no con palabras, sino con repetidas acciones victoriosas, los luchadores de sus frentes.

Pero en esta gran batalla contra el fascismo nadie puede quedarse al margen. Todos, en la vanguardia o en la retaguardia, tenemos que ser de algún modo combatientes, aportando nuestro esfuerzo a la causa común.

La población civil puede también contribuir al triunfo de nuestros heroicos luchadores. En este sentido, la Delegación de Evacuación insiste una vez más en la conveniencia de que con toda rapidez sea realizada la consigna de que no queden en Madrid sino aquellas personas que tengan una misión concreta que realizar. Su orden reciente haciendo obligatoria la evacuación para aquellas personas que después del 18 de Julio se han refugiado en Madrid, además de perseguir la finalidad de alejar de los riesgos de la barbarie fascista a estos centenares de refugiados, implica el deseo de que estas familias tengan una instalación más amplia y adecuada, para lo cual se procura que sean destinados a sitios donde haya facilidades para la instalación y para el abastecimiento.

Por estas razones, todos los antifascistas debemos auxiliar en esta labor a los organismos encargados de la evacuación, atendiendo sus indicaciones y procurando que sean cumplidas con la mayor rapidez.

Instrucciones para el exacto cumplimiento de la disposición de esta Delegación de Evacuación de 16 de los corrientes

Primero. Entre los forasteros exceptuados de la evacuación de Madrid se encuentran los familiares de las personas que presten servicio de guerra o Sanidad y de aquellas que desempeñen cargos públicos.

Segundo. Integra la condición de forastero la residencia con anterioridad al 19 de Julio último en Municipios ajenos al de Madrid, debiéndose considerar como excepción en este caso aquellos funcionarios públicos que desempeñen su misión en la vecindad de Madrid, aunque residiesen fuera de ella.

Tercero. Están exceptuados de la evacuación forzosa los forasteros que presten servicios en la construcción de fortificaciones, atincheramientos, etc.

Cuarto. Para la evacuación de los forasteros masculinos mayores de veinte años y menores de cuarenta y cinco es indispensable que personalmente soliciten en el Negociado de Salvoconductos de esta Delegación el correspondiente a tal objeto.

Merced al civismo del pueblo madrileño y a la colaboración de importantes organismos, se ha logrado la evacuación del "Metro"

La Delegación de Evacuación se complace en hacer público que, conforme a sus deseos, están ya completamente desalojadas aquellas estaciones del "Metro" donde se habían refugiado de modo permanente al-

CAMARADA: COLABORANDO CON TU OBOLO AL HOMENAJE A LA COLUMNA INTERNACIONAL PRESTAS UN BUEN SERVICIO A LA CAUSA Y ESTIMULAS A LOS HOMBRES QUE LUCHAN

gunas personas, y tiene verdadera satisfacción en declarar que esta rapidez en la solución de este problema se debe principalmente a la magnífica comprensión del pueblo madrileño, que se dió enseguida clara cuenta de la noble finalidad perseguida en esta labor y de que el "Metro" sólo debe utilizarse en casos de bombardeos, pues convertirlo en refugio permanente encierra graves riesgos para la salud pública. También es justo señalar la colaboración prestada a esta Delegación por la Comandancia de Milicias, Gobierno civil, Ayuntamiento, agentes de Vigilancia y los milicianos del batallón Águilas de la Libertad.

Se interesa la presentación de...

Se interesa que si permaneciese en Madrid la madre del carabinero Rafael López Portillo, la cual reside o ha residido en la calle de Jesús del Valle, 6, se sirva pasar por la Secretaría general de la Delegación de Evacuación, Núñez de Balboa, 31, para enterarla de un asunto que le afecta.

Milicianos y milicias

Indeseables

Se pone en conocimiento de todos los batallones organizados, que han sido dados de baja en el batallón Martínez Barrio número 1, como indeseables, Pedro Ramírez Cadaval Manuel Fernández Cabello y Pablo Bocero García, lo que se hace público a los efectos oportunos.

A los hospitales de la región de Levante

El cuarto batallón de Milicias populares de Pueblo Nuevo-Ventas (Madrid) interesa de los hospitales de sangre de la región de Levante noticias del miliciano, Celestino Delgado Alcalde, que habiendo sido herido el día 29 de Noviembre en el frente de Pozuelo de Alarcón y evacuado de Madrid, se ignora su paradero.

Rogamos que la Dirección del hospital donde se encuentre envíe noticias al camarada Joaquín Barco Solana, cuarto batallón de Milicias populares de Pueblo Nuevo-Ventas, plaza de la República (Grupo escolar), Madrid.

Banco de España SUCURSAL DE MADRID

PAGO DE CUPONES DE OBLIGACIONES DEL TESORO, A CUATRO AÑOS Y 4,50 POR 100 DE INTERES, EMITIDAS CON FECHA 18 DE JULIO DE 1934

Los tenedores de cupones vencimiento 18 de Enero próximo, número 10, de las obligaciones del Tesoro al 4,50 por 100, emisión 18 de Julio de 1934, a cuatro años fecha, pueden presentarlos, desde luego, bajo las respectivas facturas, en la Caja de Valores de las oficinas del Banco en Madrid, en las de la central de Valencia y en las Cajas de las sucursales, para su pago, previo señalamiento por el Tesoro público y previa, también, la justificación de la propiedad, en los términos que disponen los decretos de la Presidencia del Consejo de ministros y orden del ministerio de Hacienda de 14 y 20 de Agosto próximo pasado, respectivamente.

Madrid, 18 de Diciembre de 1936.—El secretario de la sucursal, P. MARTINEZ.

¿HASTA CUANDO SE TOLERARÁN POR LAS GRANDES POTENCIAS LAS AGRESIONES FASCISTAS?

La tripulación del "Soiouz Vodnikov" estuvo seis días prisionera de los piratas

Gibraltar, 20.—El comisario político del barco petrolero "Soiouz Vodnikov", que estuvo detenido durante seis días en Tetuán, ha contado, en un breve relato, los detalles de la aventura.

Helo aquí:

"El día 1 de Noviembre salimos de Batum con un cargamento de petróleo para Alemania. El día 5, a lo largo del faro de Mataplan, al sur de la costa griega, vimos delante de nosotros un submarino. La obscuridad se hacía cada vez más densa. No nos fué posible identificar la personalidad del sumergible, el cual nos dejó pasar. Lo que hizo después fué perseguirnos pacíficamente por espacio de una hora. Luego se sumergió. Y no volvimos a verlo más.

El 11 de Noviembre, al amanecer, dimos vista al estrecho de Gibraltar. En este momento distinguimos la silueta de un barco de guerra que avanzaba, a toda marcha, hacia nosotros. Entre tanto, nosotros seguimos avanzando con las luces encendidas, según el uso marítimo. El barco de guerra comenzó a hacernos señales. Primero nos pidió el nombre. Luego nos dió el orden de detenernos, bajo la amenaza de que, en caso contrario, seríamos bombardeados. Pero, sin esperar nuestra contestación, el barco comenzó a cañonearnos. El primer obús tocó la cabina situada delante de las máquinas y provocó un incendio. Nuestro comandante dió la señal de alarma. Sometiéndonos a la fuerza brutal, hicimos parar las máquinas.

Al cabo de unos segundos, la canoa fué descendida al agua. Enseguida la ocuparon tres oldados y dos oficiales. Luego subieron a bordo del "Soiouz". Examinaron primero nuestra estación de T. S. H. Después exigieron que les presentásemos los documentos. Los leyeron con minuciosidad. Seguidamente dieron a conocer, por medio de señales, el resultado de la visita al comandante del cañonero. Este ordenó:

—Conduzcan el barco al lugar convenido.

Nuestro capitán protestó y declaró que el "Soiouz Vodnikov" no llevaba más que petróleo. Pero el oficial no quiso oírle. No tuvimos más remedio que poner proa a Ceuta. La flotilla pirata nos convoyó hasta el puerto de Ceuta, donde permanecemos por espacio de seis días. Tan pronto como llegamos, las autoridades fascistas pidieron al capitán que arriase la bandera comunista. Lejos de conformarnos nosotros con esta pretensión, substituímos la bandera ordinaria por una mucho mayor. Las autoridades del fascio nos hicieron el alto honor de visitarnos para examinar el contenido de nuestras cisternas. Veinte soldados armados, bajo el mando de un oficial, montaron una guardia permanente a bordo. Durante todo este tiempo los marineros soviéticos continuaron haciendo sus trabajos de costumbre.

En la mañana del 11 de Noviembre, un oficial fascista se presentó a bordo. Nos anunció, con gesto de desilusión, que estábamos autorizados a continuar el viaje. Media hora más tarde nuestro capitán daba orden de levar anclas. Y el "Soiouz Vodnikov" se dirigió nuevamente, a todo vapor, hacia el estrecho de Gibraltar con la gran bandera roja de la U. R. S. S. desplegada en lo más alto del palo mayor."

UN CONSEJO A LOS NIÑOS

Niño, ¿eres hijo de miliciano? ¿Huérfano? ¿De familia humilde? Di a tu madre que pase por la Federación de Sociedades de Amigos de la Escuela, Palma, 50 (Casa de la República), hasta el día 23, de diez a una o de tres a cinco, para recoger la bolsa de estos días.

Navidad del miliciano**Círculo Socialista del Norte**

Se ruega a todos los camaradas y simpatizantes del Círculo Socialista del Norte contribuyan con su óbolo para la "cena del miliciano", que organiza este Comité para nuestros compañeros del glorioso batallón número 7, que luchan en Somosierra, creado por este Círculo. Los donativos se reciben en su domicilio, Francisco Giner, número 8.

Dependientes de Casinos y Círculos

Se pone en conocimiento de todos los asociados que en la Secretaría de esta organización, calle de la Farmacia, número 12, piso segundo, ha quedado abierta una subscripción a favor de los compañeros milicianos que forman parte del batallón de hostelería Vanguardia Roja, con motivo de la Nochebuena y Año nuevo, subscripción que ha sido encabezada por la Sociedad con 500 pesetas.

Es de esperar que ningún compañero asociado deje de contribuir a esta subscripción, para que a nuestros compañeros que luchan valientemente en los frentes de combate por la defensa de nuestra libertad no les falte el calor y el apoyo de sus compañeros en tan señaladas fechas.

Horas de entrega de donativos, de diez a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

Federación de Trabajadores de la Tierra

La Federación Nacional de Trabajadores de la Tierra hace un llamamiento a todas sus Secciones, para que en el término de

CIUDADANOS: CONTRIBUID A QUE SEA UN TRIUNFO EL HOMENAJE A LA COLUMNA INTERNACIONAL. SABED QUE ESTOS HOMBRES LUCHAN DESINTEGRADAMENTE POR APLASTAR AL FASCISMO, QUE REPRESENTA EL CRIMEN, LA MISERIA Y LA RUINA DE LOS PUEBLOS

cuarenta y ocho horas contribuya de un modo eficaz en la donación de toda clase de víveres, aves, embutidos, vinos, etc., para que todos los campesinos que luchan en el frente no carezcan en lo más mínimo de una espléndida Nochebuena que aminore en lo posible los rigores de la lucha. Estos donativos deben entregarse en el domicilio de esta Federación, Santa Engracia, número 7. Sociedad general de Dependientes de Cafés, Bares y Cervecerías

Se comunica a todos los dependientes de cafés, bares y cervecerías que no hayan contribuido todavía a la subscripción abierta por esta organización con destino a la cena de Nochebuena de nuestro batallón Vanguardia Roja, lo haga a la mayor brevedad posible en la Secretaría de la organización, plaza de Matute, 11, segundo, todos los días, de diez a una y de cuatro a siete.

Convocatorias**Colegio de Practicantes de Madrid**

Se pone en conocimiento de todos los colegiados la obligación que tienen de presentarse con toda urgencia y sin pretexto ni excusa alguna en el domicilio social, Con-

Carnes, huevos, pescados

se suplen con tallarines de sémola, elaborados diariamente por Usinas Boloñesas; una peseta medio kilo dan seis raciones abundantes. Plato nutritivo, sano y económico. ALBERTO AGUILERA, 26. TELEFONO 30673

ANUNCIOS POR SECCIONES

Hasta ocho palabras, cincuenta céntimos;

:: cada palabra más diez céntimos ::

AUTOMOVILES

EL MODERNO. Garantizo carnet todas clases enseñando. 62811.

BODEGAS

BODEGAS LOS CEAS. Las más populares de Madrid y acreditadas en vinos de mesa. Pelayo, 5. 11857. Trafalgar, 17. 34485.

COLOCACIONES**Ofertas**

SASTRE. Necesitamos operarios ambos sexos, especializados en confección. Presentarse Arrieta, 11, primero.

COMADRONAS

NARCISA. Consulta reservada. hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.

SISINIA MARTIN, antigua comadrona, consulta diaria gratis. Corredera Alta, 12.

PAZ ISCAR. Consulta reservada. Hospedaje, médico especialista. Teléfono 25181. Glorieta Bilbao, 7.

EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4. Teléfono 70603.

PARTOS. Estefanía Raso, asistencias económicas, reservadísimas.—Mayor, 40.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias, sello.

**:: COMESTIBLES ::
Y MANTEQUERIAS**

SUCESORES de Izaguirre y Pérez. Comestibles al por mayor y menor. Casa central y oficinas, Amnistía, 7, teléfono 13.610; sucursales: Atocha, 80, teléfono 74.982; Calatrava, 2, teléfono 71.322; Estudios, 7, teléfono 72.738; Goya, 23, teléfono 51.227; León, 23, teléfono 70.132.

**: CONFITERIAS :
Y PASTELERIAS**

SU DESAYUNO será a base de magdalena. San Diego, alimento exquisito.

CONSULTAS MEDICAS

MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consulta doctor Hernández. Duque Alba, 10; diez una, tres nueve.

CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada. Doctor Hernández, Duque Alba, 10; diez una, tres nueve.

de de Romanones, 10, para dar cumplimiento a una orden de Guerra (Jefatura de Sanidad).

La no asistencia a este llamamiento dará lugar a la consiguiente responsabilidad.

Subradio Comunista del Puente de Segovia

Se ruega a todos los afiliados a este Subradio se pasen, con la mayor urgencia, por la Secretaría de nuestro domicilio, Duque de Rivas, número 2, para comunicarles un asunto de gran interés; bien entendido que aquellos camaradas que sin causa justificada no acudan a este llamamiento, incurrirán en la responsabilidad que este organismo señale.

Milicia Martínez Barrio

Continúa abierta la inscripción en la oficina del segundo batallón Martínez Barrio, Miguel Angel, 18, para un nuevo grupo de ametralladores y bombarderos.

Espectáculos

CAPITOL.—(Comisión de Propaganda del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.)—A las 3,15 y 5 de la tarde, el sensacional film soviético Las tres amigas. (Precio único, 1,50 pesetas.) Desde el día 17 al 23 del corriente, Semana de la Mujer (homenaje a la mujer antifascista, con intervención oratoria de Encarnación Fuyola por Mujeres Antifascistas, en la función de las 5 de la tarde, organizada por Altavoz del Frente, al servicio del Subcomisariado del ministerio de la Guerra).

MONUMENTAL CINEMA.—(Comisión de Propaganda cultural del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.)—A las 3 y 4,45 de la tarde, el maravilloso film soviético Los marinos de Cronstadt. (Precios populares.)

DENTISTAS

DENTISTA. Cristóbal. Calle Atocha, 39. Teléfono 20603.

**: DROGUERIAS :
Y PERFUMERIAS**

DROGUERIA, plaza Lavapiés, 3. 77280. (Portada amarilla.) Especies para embutidos.

GUARDAMUEBLES

EL MODERNO. Guardamuebles. Marqués Zafra, 28. Teléfono 62811.

HIGIENE

PRESERVATIVOS "La Ideal". Jardines, 23. Calidad propaganda, cuatro pesetas docena. Calidad superior, cinco pesetas.

HUESPEDES

ADMITIRIA evacuados buenas condiciones, máximas seguridades. Ramón de la Cruz, 109, taberna, dos a tres.

PATENTES

PATENTES. Marcas. Modelos. Clarke, Modet & C°. Alcalá, 61. Madrid.

RESTAURANTES

ABISINIA. Platos económicos. Servicio a la carta. Jardines, 14. Teléfono 28459.

VENTAS

HIJOS de Catarineu, Fuencarral, 54. Aceites, jabones y lejías. Teléfono, 10.427.

LOS FASCISTAS ESTAN CONVENCIDOS DE QUE NO ENTRARAN EN MADRID

Y ahora quieren emprender una ofensiva contra Valencia

El día 8 obligaron a desfilar, haciendo el saludo fascista, a todos los chicos de Zaragoza

En las filas leales del frente de Aragón se ha presentado días atrás un soldado huído de las filas rebeldes. Cuenta que en Zaragoza se conmemoró el 8 de Diciembre la fiesta de la Purísima, patrona de la Infantería. El día antes Cabanellas se había trasladado a Burgos, llamado urgentemente, según decía un periódico local. En el cuartel del regimiento de Infantería número 22 se levantó un gran altar. Toda la guarnición acudió a la misa.

Pero no todo salió como deseaban los fascistas, pues mientras en el cuartel celebraban la misa, en una iglesia de la calle Agustina de Aragón hubo una colisión entre falangistas y militares. El motivo fué que en el interior del templo sonó, en medio del silencio, un gran silbido, lanzado por el comandante Olivares para protestar de la actuación de los falangistas en los últimos tiempos. Con este motivo, durante todo el día menudearon las riñas, y en la calle del Conde de Aranda fué asesinado, al entrar en su domicilio, Gabriel Díaz, secretario de las Juventudes de Acción Ciudadana.

En vista de lo ocurrido, del cuartel de Zapadores número 5 desertaron 24 individuos falangistas por discrepar con los militares. Pero Cabanellas, que llegó al día siguiente, les hizo detener, confiscándoles sus bienes. Uno de ellos es el hijo del teniente coronel Anselmo Loscertales, que el 14 de Abril último dió un sablazo a un obrero de la C. N. T. que lanzó un viva al Ejército rojo.

En Zaragoza se ha habilitado el cuartel de Castillejos para torturar a los presos antes de ser asesinados.

Además de obligar a colgar en todas las casas un cromó del Corazón de Jesús, y a

que los niños en las escuelas aprendan el himno fascista y saluden como tales, el día 8 se les obligó a desfilar por el paseo de la Independencia saludando con el brazo extendido, mientras las madres permanecían detenidas y custodiadas con gran lujo de policías y guardias.

Hubo un caso verdaderamente doloroso. Un pequeño, que al despedirse no dijo "Santísimo sea el bendito nombre de María", sufrió tal castigo, que el terror le hizo enfermar, quedando mudo. Se llama Ernesto Mijares, y la madre, que se ha vuelto medio loca, anda por las calles como idiotizada, llevando al pequeño de la mano.

Hablando de los futuros planes del enemigo, dice el soldado evadido:

—Si para el día 1 de Enero no se ha tomado Madrid por los facciosos, se hará una tregua. Un breve descanso por el sector Centro. Y entonces se iniciará una gran ofensiva por los demás frentes, reforzados con tropas de Madrid. Desde luego, el mayor empuje lo sufrirán Sigüenza y Teruel. Quieren ir directamente a Valencia.

—¿Y Cataluña?—pregunta un miliciano de Durruti.

—Cataluña ahora no les interesa. Es demasiado fuerte. Todo lo otro piensan agravarlo con el bloqueo al puerto de Valencia y el desembarco de fuerzas por el Mediterráneo. El punto no lo sé.

Antes de despedirme asegura que está muy cierto de lo que dice.

—Y para comprobarlo — termina — sólo hay que haber estado en varios puntos de los frentes fascistas, como he hecho yo, para ver las fortificaciones que hacen y los preparativos que tienen entre manos.

ADHESION DE LA MARINA DE GUERRA

La acertada y eficaz actuación de Indalecio Prieto

Valencia, 20.—En el diario "Verdad" se publica la siguiente carta:

"Desde hace unos cuantos días, un ciudadano, al cual ni puede dársele el nombre de camarada, se permite el atrevimiento de insertar una serie de sandeces en "Solidaridad Obrera", censurando la labor de nuestro camarada el ministro de Marina, así como también de nuestra flota. Denota que ese ciudadano es un perfecto ignorante en cuestiones políticas y mucho más respecto a la Marina, la cual merece figurar en una de las mejores páginas en la historia de nuestra revolución. Por ella no se perdió nuestra causa en los primeros momentos ni se perderá, pues se encuentra dispuesta a perder el último hombre en pro de la causa emprendida. Desearía que ese guerrero de oficina, en lugar de insertar esos artículos, se diese una vuelta por Cartagena y contemplase nuestra flota, que, a pesar de encontrarse anclada, no pasa día sin que salgan nuestros destructores en servicio de exploración y protección, quedando los demás buques en plan de combate dispuestos a salir en la primera llamada de

socorro. Más valiese que cogiese un fusil, aunque me parece demasiado para él, pues no creo tenga la suficiente entereza para ello, porque resulta más fácil censurar desde una oficina la labor de quienes exponen su vida diariamente.

Nosotros, los tripulantes de la gloriosa flota republicana, nos encontramos compenetrados con nuestro ministro, y no juzgamos que un ciudadano, que nos merece los peores calificativos, tenga que censurar una labor que desconoce por completo. Por lo visto, ese ciudadano desea que todos nuestros buques sean hundidos cobardemente por submarinos extranjeros, como últimamente le ha sucedido en la altura de Málaga a nuestro submarino "C-3". Si esto es lo que desea, que lo diga claramente y no se ande con rodeos. Más vale que desde sus artículos haga algo en pro de la causa, ya que no se encuentra con el coraje suficiente para ingresar en las filas de los valientes.—Antonio González, auxiliar segundo naval del crucero "Libertad".

TU, CIUDADANO DEL FRENTE POPULAR DE MADRID, DEBES SER MIEMBRO ACTIVO EN EL HOMENAJE A LOS CIUDADANOS DEL FRENTE POPULAR DE EUROPA QUE FORMAN LA COLUMNA INTERNACIONAL

PARA VENGAR A UN HIJO MATA A DIECISEIS JAPONESES

San Pablo, 20.—Los periódicos publican la información de un padre brasileño que dió muerte a 16 japoneses para vengar así la muerte de un hijito suyo.

En una localidad, próxima al monte Aprezul, un niño de diez años, hijo de un agricultor brasileño, penetró en la huerta de otro japonés para robar fruta, y, sorprendido por el dueño, éste le golpeó, rompiéndole una muñeca.

A consecuencia de la paliza falleció el niño, no sin antes haber referido a su padre todo lo ocurrido, y el padre, enloquecido por el dolor de perder al niño, cogió su carabina y salió a la carretera, matando a 16 japoneses, todos los que encontró en su camino.

NOMBRAMIENTO ACERTADO

Angel Herreros, secretario general de Prensa

Ha sido designado para el cargo de secretario general de la Junta delegada de Defensa de Madrid el compañero Angel Herreros.

Cuantos conocen la limpia historia política y la brillante labor profesional de este excelente periodista republicano encontrarán justificada la complacencia que nos produce su nombramiento.

En el delicado y honroso puesto que se confía a su inteligencia y laboriosidad, Angel Herreros cooperará eficazmente a la causa del régimen y alcanzará los éxitos que nosotros, al felicitarle, sinceramente le deseamos.

Mitin antifascista en Barcelona

Barcelona, 20.—En el Gran Price se celebró esta mañana el mitin organizado por el Partido Socialista Unificado de Cataluña. El teatro se hallaba abarrotado.

Presidió el consejero de Justicia, Vidie-la, que dijo que el Partido Socialista Unificado de Cataluña y la U. G. T. reafirmaban el espíritu de unidad del proletariado.

Habló después Antonio Sesé, secretario de la U. G. T., que expuso su confianza en la labor del Gobierno de la Generalidad y dijo que éste debe ser obedecido por todos los núcleos antifascistas. Aseguró su convicción de que al nuevo Gobierno se deberá la iniciativa de la ofensiva en el frente de Aragón.

A continuación, José del Barrio manifestó su satisfacción por la solución de la crisis del Gobierno de la Generalidad.

Por último, el consejero de Abastecimientos, Comorera, dijo que era partidario de ir a una política militar, económica, fiscal y de abastecimientos. Agregó que se han de cumplir todos los decretos que dictó el Gobierno anterior en materia de colectivización y movilizaciones. Hizo historia del planteamiento de la crisis, y dijo que no podía permitirse que formaran parte del Gobierno los trotskistas, por su espíritu de discordia y desunión.

Terminó diciendo que los trabajadores de Cataluña son el baluarte de la lucha contra el fascismo y que Cataluña será la primera República ibérica que implantará la República socialista. Fué muy aplaudido.

Los afiliados al Partido Socialista desfilaron a continuación por las calles céntricas y se dirigieron al cuartel general del paseo de Pi y Margall.